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1. Επισκόπηση Οικονομικού Περιβάλλοντος (Πηγή : Απόσπασμα από Έκθεση ΤτΕ για τη Νομισματική 

Πολιτική 2021-2022) 
 

Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία υπονόμευσε την παγκόσμια ασφάλεια και σταθερότητα 
και προκάλεσε βίαιη αλλαγή στο διεθνές οικονομικό περιβάλλον και στις προβλέψεις για την 
εξέλιξη της οικονομικής δραστηριότητας. Πριν από τον πόλεμο στην Ουκρανία η παγκόσμια 
οικονομία ανέκαμπτε δυναμικά από τις επιπτώσεις της πανδημίας και των επακόλουθων 
δυσχερειών στις παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού. Πλέον όμως βρίσκεται αντιμέτωπη με μια 
διπλή διαταραχή: αφενός την περαιτέρω άνοδο του πληθωρισμού, λόγω της αύξησης των 
διεθνών 
τιμών της ενέργειας, των τροφίμων και των μετάλλων, και αφετέρου τον κίνδυνο μεγάλης 
επιβράδυνσης της οικονομικής δραστηριότητας ή και ύφεσης, υπό το βάρος της αυξημένης 
αβεβαιότητας και των υψηλών γεωπολιτικών και χρηματοπιστωτικών κινδύνων. 
Η μεγάλη αύξηση του πληθωρισμού διεθνώς οδηγεί τις κεντρικές τράπεζες, μεταξύ των οποίων 
και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (EKT), σε σταδιακή ομαλοποίηση της νομισματικής 
πολιτικής. Παρότι η άνοδος του πληθωρισμού σε αυτή τη φάση προέρχεται κυρίως από μια 
αρνητική διαταραχή της συνολικής προσφοράς, την οποία οι κεντρικές τράπεζες δεν μπορούν 
εύκολα να αντισταθμίσουν, εντούτοις αντιδρούν με αύξηση των επιτοκίων, προκειμένου να 
συγκρατήσουν τις πληθωριστικές προσδοκίες και τις δευτερογενείς επιδράσεις. Η έκταση των 
αυξήσεων των επιτοκίων θα εξαρτηθεί από την πορεία του πληθωρισμού, την εξέλιξη του 
παραγωγικού κενού και την ύπαρξη δευτερογενών επιδράσεων μέσω των αμοιβών. 
Σε κάθε περίπτωση, οι αγορές προεξοφλούν επιτάχυνση και διεύρυνση των αυξήσεων των 
επιτοκίων, καθώς αναμένουν ότι όλο και περισσότερες κεντρικές τράπεζες θα αυξήσουν τα 
βασικά 
τους επιτόκια εντός του 2022. Οι αυξήσεις επιτοκίων, σε συνδυασμό με την επιτάχυνση του 
πληθωρισμού και την επιβράδυνση της οικονομικής δραστηριότητας, έχουν οδηγήσει σε 
αυξημένη αποστροφή των επενδυτών προς τον κίνδυνο. Από τις αρχές του 2022 οι διεθνείς 
χρηματοπιστωτικές συνθήκες έχουν επιδεινωθεί σε μεγάλο βαθμό, καθώς παρατηρείται 
σημαντική άνοδος των αποδόσεων των κρατικών και εταιρικών ομολόγων, πτώση των τιμών των 
μετοχών και αύξηση της μεταβλητότητας, κυρίως λόγω των ανησυχιών των επενδυτών για την 
πορεία της παγκόσμιας οικονομίας. 
Στο δυσμενές αυτό περιβάλλον, η δυναμική ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας συνεχίστηκε 
και το α΄ τρίμηνο του 2022, αλλά ο πόλεμος στην Ουκρανία, η διαμόρφωση του πληθωρισμού 
σε πολύ υψηλά επίπεδα και η ομαλοποίηση της νομισματικής πολιτικής αναμένεται να 
μετριάσουν τον αναπτυξιακό ρυθμό στη συνέχεια του έτους. Ταυτόχρονα, η αύξηση του μέσου 
πληθωρισμού σε επίπεδα πάνω από αυτά της ευρωζώνης ενδέχεται να επιδεινώσει την 
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, με αρνητικές επιπτώσεις στο ισοζύγιο τρεχουσών 
συναλλαγών. Στο πλαίσιο αυτό, απαιτείται εγρήγορση ώστε να μην εισέλθει η οικονομία σε μία 
φάση δευτερογενών πληθωριστικών πιέσεων, τροφοδοτούμενων από την άνοδο των μισθών. 
Η εγχώρια δημοσιονομική πολιτική αντέδρασε στις δυσμενείς συνθήκες με εφαρμογή 
στοχευμένων και προσωρινών μέτρων στήριξης των εισοδημάτων των ευάλωτων κοινωνικών 
ομάδων που επλήγησαν από την ταχεία άνοδο των τιμών της ενέργειας. Ο διαθέσιμος 
δημοσιονομικός χώρος χρησιμοποιήθηκε χωρίς να υπάρξει παρέκκλιση από το στόχο μείωσης 
των πρωτογενών ελλειμμάτων. Μεσοπρόθεσμα, η διασφάλιση της βιωσιμότητας των δημόσιων 
οικονομικών είναι η βασικότερη προϋπόθεση για την επίτευξη διατηρήσιμων ρυθμών 
μεγέθυνσης, τη διαφύλαξη της αξιοπιστίας της δημοσιονομικής πολιτικής και την αναβάθμιση, 
σε επενδυτική βαθμίδα, της πιστοληπτικής αξιολόγησης του Ελληνικού Δημοσίου. 
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Προκειμένου να αντιμετωπιστεί η άνοδος των τιμών της ενέργειας και να αμβλυνθούν οι 
συνέπειες για την οικονομία, απαιτούνται βραχυπρόθεσμες και μεσοπρόθεσμες παρεμβάσεις. 
Βραχυπρόθεσμα, απαιτούνται άμεσες παρεμβάσεις ενίσχυσης των εισοδημάτων (στοχευμένες 
όμως και με περιορισμένη διάρκεια) και κοινή, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρέμβαση στη χονδρική 
αγορά ενέργειας με στόχο τον περιορισμό των αυξήσεων, κάτι που αναμένεται να έχει θετική 
επίδραση στο πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών και να μειώσει το ενεργειακό 
κόστος των επιχειρήσεων. Παράλληλα, απαιτείται να ενταθούν οι προσπάθειες για διασφάλιση 
εναλλακτικών πηγών και προμηθευτών ενέργειας. Μεσοπρόθεσμα, η ενεργοποίηση και 
αξιοποίηση του νέου εργαλείου REPowerEU που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα βοηθήσει 
στην επιτάχυνση της απεξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα. 
Η επιδείνωση των χρηματοπιστωτικών συνθηκών είχε ως αποτέλεσμα οι αποδόσεις των 
ελληνικών ομολόγων να αυξηθούν συγκριτικά περισσότερο από ό,τι οι αποδόσεις άλλων 
ομολόγων της ζώνης του ευρώ. Αυτό οφείλεται στο ότι τα ελληνικά ομόλογα είναι πιο ευάλωτα, 
καθώς η πιστοληπτική τους αξιολόγηση υπολείπεται της επενδυτικής βαθμίδας, αλλά και στο 
μικρό βάθος της δευτερογενούς αγοράς ομολόγων. Επισημαίνεται ότι η Τράπεζα της Ελλάδος 
ήδη από τον Ιούνιο του 2021 στην Έκθεση Νομισματικής Πολιτικής 2020-2021 είχε αναδείξει τους 
κινδύνους από μια ταχύτερη του αναμενομένου αύξηση του πληθωρισμού και τις ενδεχόμενες 
αρνητικές επιπτώσεις για τα ελληνικά ομόλογα από μια αυστηροποίηση της νομισματικής 
πολιτικής, λόγω της μη ανάκτησης της επενδυτικής βαθμίδας. 
Η συνέχιση των μεταρρυθμίσεων και η υλοποίηση των επενδυτικών προγραμμάτων που 
προβλέπονται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποτελούν παράγοντες που 
θα βελτιώσουν τις προοπτικές της οικονομίας. Παράλληλα, η εφαρμογή ευελιξίας ως προς 
την επανεπένδυση των ποσών από την εξόφληση τίτλων που φθάνουν στη λήξη τους στο 
πλαίσιο του έκτακτου προγράμματος αγοράς τίτλων λόγω πανδημίας (PEPP) αλλά και οι 
παρεμβάσεις πολιτικής που δρομολογεί η ΕΚΤ για την αποτροπή του κατακερματισμού του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος της ευρωζώνης, αναμένεται να περιορίσουν τις πιέσεις στις 
αγορές ομολόγων. 
Η οικονομική δραστηριότητα αυξήθηκε με πολύ υψηλούς ρυθμούς το 2021 και το α΄ τρίμηνο 
του 2022, αντισταθμίζοντας τις απώλειες του 2020 λόγω της πανδημίας. Ειδικότερα, το 2021 το 
πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 8,3%. Σε αυτό συνέβαλαν η άνοδος της ιδιωτικής κατανάλωσης, 
η επιτάχυνση της δημόσιας κατανάλωσης, η αύξηση των ιδιωτικών επενδύσεων, αλλά και 
η ταχεία ανάκαμψη των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών. Το α΄ τρίμηνο του 2022 ο υψηλός 
ρυθμός ανάπτυξης (+7,0% σε ετήσια βάση) αποδίδεται κυρίως στην ιδιωτική κατανάλωση, στις 
εξαγωγές υπηρεσιών, αλλά και στην επενδυτική δαπάνη των επιχειρήσεων. 
Με βάση την εξέλιξη του κύκλου εργασιών των ελληνικών επιχειρήσεων και τους διαθέσιμους 
βραχυχρόνιους δείκτες οικονομικής δραστηριότητας, π.χ. τους δείκτες των λιανικών πωλήσεων, 
των οικοδομικών αδειών και των πωλήσεων επιβατικών αυτοκινήτων, η ανάκαμψη εξακολουθεί 
να έχει ευρεία βάση, στηριζόμενη σε πολλούς τομείς οικονομικής δραστηριότητας. 
Αναπόφευκτα όμως η επιδείνωση του οικονομικού περιβάλλοντος και η ενίσχυση των 
πληθωριστικών πιέσεων, εξαιτίας και της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία, δημιούργησαν 
νέα δεδομένα. Ως αποτέλεσμα, τον Απρίλιο οι προσδοκίες των επιχειρήσεων καθώς και ο δείκτης 
εμπιστοσύνης των καταναλωτών υποχώρησαν σημαντικά, αλλά ενισχύθηκαν εκ νέου το Μάιο, 
παραμένοντας πάντως σε χαμηλότερο επίπεδο από ό,τι την περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου. 
Κάμψη εμφάνισε το Μάιο και ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI), με αποτέλεσμα να δια- 
μορφωθεί στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 14 μηνών, παραμένοντας ωστόσο σε 
επίπεδα που υποδηλώνουν συνέχιση της μεγέθυνσης της παραγωγής. 
Η βασικότερη και άμεσα ορατή επίπτωση της ενεργειακής κρίσης είναι η αύξηση του γενικού 
επιπέδου των τιμών, η οποία μειώνει το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών, και 
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κυρίως των χαμηλότερων εισοδηματικών στρωμάτων της κοινωνίας, και εντείνει την 
αβεβαιότητα για τις μελλοντικές προοπτικές της οικονομίας. Ο πληθωρισμός, όπως μετρείται 
από τον Εναρμονισμένο Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ), μετά την πτώση που κατέγραψε το 
2020 (-1,3%) και τη μερική ανάκαμψη το 2021 (0,6%), ακολούθησε έντονη αυξητική πορεία κατά 
τους πέντε πρώτους μήνες του 2022. Αντίστοιχη αυξητική πορεία, αλλά σαφώς πιο υποτονική, 
ακολούθησε και ο πυρήνας του πληθωρισμού (εξαιρουμένων δηλαδή των μη επεξεργασμένων 
ειδών διατροφής και της ενέργειας). Επισημαίνεται ότι η ανοδική τάση του εναρμονισμένου 
πληθωρισμού ξεκίνησε στα μέσα του 2021, καθώς οι αυξήσεις της ενεργειακής συνιστώσας 
συνοδεύθηκαν και από αυξήσεις στα είδη διατροφής.  
Η αγορά εργασίας επέδειξε αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα κατά τη διάρκεια της υγειονομικής 
κρίσης χάρη στα δημοσιονομικά μέτρα προστασίας της απασχόλησης, ενώ το 2021, με την 
ανάκαμψη της οικονομίας, η απασχόληση αυξήθηκε κατά 1,4% και η ανεργία συνέχισε την 
πτωτική της πορεία.  
Τους πρώτους μήνες του 2022 παρατηρήθηκαν και θετικές εξελίξεις. Σε αυτές 
συμπεριλαμβάνεται η αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης του Ελληνικού Δημοσίου από 
τους οίκους DBRS και Standard and Poor’s, έτσι ώστε ως προς αυτούς τους οίκους το Ελληνικό 
Δημόσιο να απέχει πλέον μόλις μία βαθμίδα από την επενδυτική κατηγορία. Η εξέλιξη αυτή 
συμβάλλει στην αναβάθμιση και άλλων εκδοτών ομολόγων με έδρα την Ελλάδα, 
συμπεριλαμβανομένων των σημαντικών ελληνικών πιστωτικών ιδρυμάτων, των οποίων οι 
πιστοληπτικές αξιολογήσεις επίσης αναβαθμίστηκαν κατά το ίδιο διάστημα. Η περαιτέρω 
αναβάθμιση κατά μία βαθμίδα από τους προαναφερθέντες οίκους πιστοληπτικής αξιολόγησης 
θα είναι ιδιαίτερα θετική εξέλιξη, διότι θα φέρει το ελληνικά ομόλογα εντός της επενδυτικής 
κατηγορίας, με σημαντικό όφελος όσον αφορά το κόστος δανεισμού του Ελληνικού Δημοσίου, 
των τραπεζών και των ιδιωτικών επιχειρήσεων, ενώ θα συμβάλει και στην προσέλκυση ξένων 
επενδυτικών κεφαλαίων. 
 
 
2. Το Ελληνικό Τραπεζικό Σύστημα (Πηγή: Ελληνική Ένωση Τραπεζών, Απόσπασμα από Απολογισμό 2021) 

 
Η σημαντικότερη, και το 2021, πρόκληση για το ελληνικό τραπεζικό σύστημα ήταν η 
αντιμετώπιση των δυσμενών συνεπειών της πανδημικής κρίσης (‘COVID-19’) για νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις της χώρας μας. Ιδιαίτερα σημαντική για το ελληνικό τραπεζικό σύστημα υπήρξε: 

• Η συνέχιση της εντυπωσιακά αποτελεσματικής διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων και η βελτίωση της ποιότητας του ενεργητικού των τραπεζών. 

• Η διατήρηση, παρά την κατακόρυφη μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων, υψηλών 
δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας, η επιστροφή των τραπεζών σε οργανική κερδοφορία 
και η αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης του ελληνικού τραπεζικού 
συστήματος. 

• Η ολοκλήρωση των προετοιμασιών για την έναρξη του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (Ελλάδα 2.0), συνολικού ποσού 71 δισ. ευρώ. 

• H συνέχιση της αυξητικής πιστωτικής επέκτασης προς επιχειρήσεις και νοικοκυριά, παρά 
τη μείωση του ποσού μέσω χρηματοδοτικών εργαλείων του Ελληνικού Δημοσίου για την 
αντιμετώπιση των αρνητικών συνεπειών της πανδημίας του κορωνοϊού. 

• Η διατήρηση του θετικού, σε διψήφιο ποσοστό, ρυθμού επιστροφής των καταθέσεων 
από τον ιδιωτικό τομέα και της χωρίς προβλήματα πρόσβασης στη διατραπεζική αγορά. 

• Η επιτυχής ολοκλήρωση της άσκησης προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων (EU- wide 
stress test 2021) και η προετοιμασία για το κλιματικό stress test 2022. 
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• Η αποτελεσματική εφαρμογή του διαρκώς μεταβαλλόμενου Ευρωπαϊκού ρυθμιστικού 
πλαισίου. 

• Η προετοιμασία των θέσεων του κλάδου ενόψει της αναμόρφωσης του θεσμικού 
πλαισίου λειτουργίας του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ). 

• Η συνέχιση των επενδύσεων σε νέες τεχνολογίες και ο ψηφιακός μετασχηματισμός με 
επίκεντρο την εξυπηρέτηση του συνόλου της πελατείας του τραπεζικού συστήματος. 

• Η εφαρμογή των προσαρμοσμένων επιχειρηματικών μοντέλων των τραπεζών με στόχο 
την αποτελεσματικότερη διαχείριση των πηγών κερδοφορίας σε ένα περιβάλλον 
αρνητικών επιτοκίων και εξυγίανσης των ισολογισμών τους. 

 
 
3. Εξέλιξη των Εργασιών του Factoring στην Παγκόσμια Αγορά (Πηγές: FCI, EU Federation for 

Factoring and Commercial Finance)  

Μετά από μια σημαντική πτώση το 2020 λόγω των επιπτώσεων της πανδημίας, η παγκόσμια 

αγορά factoring σημείωσε το 2021 εντυπωσιακή ανάκαμψη  της τάξης του 13.5% (από 2.726 δις 

σε 3.094 δις) ξεπερνώντας τα προ-πανδημίας επίπεδα.  Η διείσδυση του factoring στο παγκόσμιο 

ΑΕΠ πλησίασε το 4%. Η αύξηση ήταν λίγο πιο έντονη στο διασυνοριακό factoring (+14.7%) έναντι 

του εγχωρίου (+13.2%) δεδομένης της σταδιακής αποκατάστασης των εφοδιαστικών αλυσίδων.  

Βέβαια, ένα μέρος της αύξησης οφείλεται και στην ήδη από το β’ εξάμηνο του 2021 

διαφαινόμενη αύξηση του πληθωρισμού λόγω της αναταραχής στη διάθεση πρώτων υλών και 

στα μεταφορικά κόστη ως επακόλουθο της πανδημικής περιόδου. 

Το εγχώριο factoring  αποτελούσε κατά το 2021 το 83% του παγκόσμιου με το υπόλοιπο 17% να 

αφορά σε διεθνείς συναλλαγές. Σύμφωνα με την ίδια πηγή (FCI), στο εγχώριο 13% αφορά σε 

factoring με αναγωγή, 50% χωρίς αναγωγή, 17% invoice discounting, 13% reverse, 2% 

«εμπιστευτικής βάση» και 5% collection only. Παρατηρείται μια αύξηση της συμμετοχής του 

reverse factoring επιβεβαιώνοντας την τάση σταδιακής εξομάλυνσης των εφοδιαστικών 

αλυσίδων. 

Το factoring χωρίς δικαίωμα αναγωγής διατηρεί τη δυναμική του τόσο λόγω της αβεβαιότητας 

που διακατείχε την αγορά ως προς την ικανότητα πλήρους αποκατάστασης της οικονομικής 

δραστηριότητας όσο και για τους παραδοσιακούς λόγους όπως η δέσμευση λιγότερων 

εποπτικών κεφαλαίων και το off balance sheet ευεργέτημα στους ισολογισμούς των μεγάλων 

κυρίως επιχειρήσεων. 

Η Ευρώπη συνεχίζει να είναι η μεγαλύτερη αγορά για το factoring κατέχοντας περίπου τα 2/3 

του παγκόσμιου κύκλου εργασιών με Γαλλία, Μεγάλη Βρετανία, Γερμανία, Ιταλία και Ισπανία να 

βρίσκονται στην πρώτη πεντάδα. Η ανάκαμψη της Ευρώπης αν κι εντυπωσιακή (12,4%) ήταν λίγο 

ηπιότερη από την παγκόσμια. Η μεγαλύτερη του ΑΕΠ ανάκαμψη οδήγησε σε επιτάχυνση της 

διείσδυσης στο 11.4% του Ευρωπαϊκού ΑΕΠ έναντι 10.6% το 2020. 

Τα πρώτα στοιχεία από το Α’ εξάμηνο του 2022 δείχνουν περαιτέρω σημαντική ενίσχυση της 

παγκόσμιας αγοράς factoring αφού στους λόγους της ανόδου του 2021 ήρθαν να προστεθούν η 

ανάγκη άντλησης ρευστότητας για τη σταδιακή αποπληρωμή των κρατικών covid προγραμμάτων 
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ενίσχυσης και η ένταση των πληθωριστικών πιέσεων συνδυαστικά με την ανάγκη 

αποθεματοποίησης πρώτων υλών που δημιούργησε το απρόσμενο ξέσπασμα του πολέμου στην 

Ουκρανία και η εντεινόμενη ενεργειακή κρίση που αυτός προκαλεί. 
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4. Η Εξέλιξη της Ελληνικής Αγοράς το 2021 και το α’ εξάμηνο του 2022 (Πηγή: Hellenic Factors 

Association) 
 

 
Το factoring στην Ελλάδα το 2021 ακολούθησε την παγκόσμια και πανευρωπαϊκή τάση ισχυρής 
ανάκαμψης. Αξίζει να σημειωθεί ότι ενώ το 2020 υπήρξε ηπιότερη του πανευρωπαϊκού μέσου 
όρου πτώση των εργασιών, η ανάκαμψη του 2021 ήταν ισχυρότερη από αυτή της Ευρώπης (της 
τάξης του 22.4%) ενισχύοντας τη σύγκλιση σε επίπεδο διείσδυσης επί του ΑΕΠ . Συγκεκριμένα, η 
απόκλιση της Ελληνικής διείσδυσης στο ΑΕΠ της χώρας συγκριτικά με τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο 
μειώθηκε το 2021 στο 1.65% έναντι 2.30% το 2020 και 3.10% το 2019 καταδεικνύοντας την 
επιτάχυνση του βαθμού αποδοχής του προϊόντος από την Ελληνική επιχειρηματική κοινότητα. 
Ενώ υπήρξε άνοδος τόσο στο εγχώριο όσο και στο διασυνοριακό factoring, αυτή του δεύτερου 
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ήταν σημαντικότερη (+29% έναντι +21% στο εγχώριο) επιβεβαιώνοντας τη συνεχώς αυξανόμενη 
αποδοχή του διεθνούς factoring (σχεδόν αποκλειστικά του εξαγωγικού). Υπενθυμίζεται άλλωστε 
ότι και το 2020 παρατηρήθηκε αύξηση στο διεθνές factoring παρά τη συνολική υποχώρηση του 
κύκλου εργασιών του κλάδου.  
Το 2021 αυξήθηκε αναλογικά περαιτέρω το factoring χωρίς δικαίωμα αναγωγής αντανακλώντας 
την πρόθεση των επιχειρήσεων να περιορίσουν τον πιστωτικό κίνδυνο λόγω της πολύπλευρης 
οικονομικής και γεωπολιτικής αστάθειας. 
Η άνοδος συνεχίστηκε και κατά το Α’ εξάμηνο του 2022 αγγίζοντας το εντυπωσιακό ποσοστό του 
34%. Εντούτοις, αναμένεται επιβράδυνση της αυξητικής τάσης λόγω της μερικής διόρθωσης 
τιμών σε μια σειρά από commodities (μέταλλα, πετρελαιοειδή κλπ), την σοβαρή εξομάλυνση της 
αγοράς των ναύλων, αλλά και της αποθεματοποίησης η οποία φαίνεται ότι έχει φτάσει σε 
επίπεδα κορεσμού εν όψει και του κινδύνου επερχόμενης ύφεσης /  μείωσης της κατανάλωσης. 
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Οι παίκτες της Ελληνικής αγοράς έκαναν παραδοσιακά μεγάλη χρήση του δικτύου ανταποκριτών 
της FCI για τις δραστηριότητες εξαγωγικού factoring. Το 2021 ο όγκος εξαγωγικού factoring που 
διοχετεύτηκε στο δίκτυο της FCI έφερε την Ελλάδα στην εντυπωσιακή 6η θέση. 
 
Ο πίνακας κατάταξης έχει ως ακολούθως: 
 
 

Εξαγωγικό factoring μέσω δικτύου FCI  

Α/Α Χώρα Ποσό (εκ. ευρώ) 

1 ΤΟΥΡΚΙΑ 2.139 

2 ΤΑΙΒΑΝ 1.797 

3 ΙΣΠΑΝΙΑ 1.490 

4 ΙΤΑΛΙΑ 1.076 

5 ΡΟΥΜΑΝΙΑ 643 

6 ΕΛΛΑΔΑ 613 

7 ΙΝΔΙΑ 505 

8 ΧΟΝΓΚ-ΚΟΝΓΚ 403 

9 ΠΕΡΟΥ  368 

10 ΙΑΠΩΝΙΑ 340 

11 ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ 325 

12 ΜΕΞΙΚΟ 294 

13 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 264 

14 ΚΙΝΑ 263 

15 ΠΟΛΩΝΙΑ 188 
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5. Οι επιδόσεις των μελών της Ένωσης (Πηγές: Hellenic Factors Association, Δημοσιοποιημένοι 

Απολογισμοί ABC Factors, Eurobank Factors, NBG Factors, Piraeus Factoring) 
 

         

Οι τάσεις της Ελληνικής αγοράς διαμορφώνονται από τις τέσσερεις θυγατρικές των ισάριθμων 
συστημικών Τραπεζών που συγκεντρώνουν μερίδιο αγοράς άνω του 90%. Αξίζει εντούτοις να 
σημειωθεί η δραστηριοποίηση ενός νέου μη συστημικού μέλους, υποκατάστημα αλλοδαπής 
Τράπεζας και η ένταξη ενός υφιστάμενου μέλους κάτω από την ομπρέλα σχετικά νέο-
δραστηριοποιούμενου Τραπεζικού ομίλου, γεγονότα που αναμένουν να συμβάλλουν περαιτέρω 
στην τόνωση της αγοράς factoring. Στο όγκο εργασιών που πραγματοποιείται στην Ελλάδα δεν 
περιλαμβάνονται εργασίες factoring, που πραγματοποιούνται εξ αποστάσεως από αλλοδαπές 
εταιρείες factoring λόγω της αδυναμίας συλλογής αντίστοιχων στοιχείων. Αυτές οι εργασίες 
αφορούν κυρίως σε δραστηριότητα reverse factoring (supply chain finance) με συμμετέχουσες 
Ελληνικές θυγατρικές αλλοδαπών επιχειρήσεων. Επίσης, άγνωστος παραμένει ο όγκος 
προεξόφλησης απαιτήσεων που πραγματοποιούν οι ίδιοι οι αγοραστές σε προμηθευτές τους 
(dynamic invoice discounting).  

Η πορεία των οικονομικών μεγεθών των μελών της Ένωσης χαρακτηρίζεται από : 

1) Την προαναφερθείσα σημαντική αύξηση του κύκλου εργασιών και των χρηματοδοτικών 
υπολοίπων που «έσπασαν το ψυχολογικό φράγμα» των 2 δις μετά από 10 και πλέον 
χρόνια 

2) την σταθερά υψηλή κερδοφορία η οποία εντούτοις δεν ακολουθεί τους σημαντικά 
αυξημένους ρυθμούς ανόδου του κύκλου εργασιών (εκχωρημένες απαιτήσεις) και των 
χρηματοδοτικών υπολοίπων λόγω της εντεινόμενης πίεσης στα επιτοκιακά περιθώρια 
(spreads) και τις προμήθειες ως αποτέλεσμα της γενικότερης αντίστοιχης πίεσης που 
ασκείται στα εν λόγω μεγέθη και στο Τραπεζικό σύστημα.  

3) την , ακόμα για μία χρονιά,  καλή ποιότητα χαρτοφυλακίου όπως διαφαίνεται από τα 
χαμηλά ποσοστά επισφαλειών (σημειώνεται ότι το ύψος των καθυστερούμενων 
ανοιγμάτων επιβαρύνεται σημαντικά από την «επιμόλυνση» από τις μητρικές Τράπεζες 
ενώ πολλές από τις εν λόγω σχέσεις λειτουργούν απροβλημάτιστα σε επίπεδο 
συνεργασίας factoring) 
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6. Προοπτικές για το 2023 και οι προκλήσεις της ελληνικής αγοράς Factoring  
 
Η πορεία του κλάδου κατά το Α’ εξάμηνο του 2022 δείχνει να ξεπερνά κάθε προσδοκία και 
συγκεκριμένα τις προβλέψεις της προηγούμενης χρονιάς για μονοψήφια αύξηση. 
Εντούτοις, οι προοπτικές για το 2023 είναι αμφίσημες λόγω της μεγάλης και παρατεταμένης 
γεωπολιτικής αναταραχής που έχει κυρίως προκληθεί από τον πόλεμο στην Ουκρανία, αλλά και 
τις εντεινόμενες εντάσεις στις σχέσεις ΗΠΑ και Κίνας, χωρών ΟΠΕΚ κ.α. 
Οι καθοριστικοί παράγοντες που αναμένεται να επηρεάσουν την πορεία του κλάδου κατά το 
2023 είναι : 

1) Η ενεργειακή κρίση και οι επιπτώσεις της σε μια σειρά από εξαρτώμενους κλάδους 
2) Η κρίση στην προσφορά βασικών αγροτικών προϊόντων (σιτάρι κλπ) και λιπασμάτων και 

το επισιτιστικό πρόβλημα  
3) Ο αυξημένος πληθωρισμός, η επακόλουθη αύξηση των επιτοκίων και οι επιπτώσεις που 

έχουν ήδη δημιουργήσει στη ζήτηση προϊόντων, στην εν γένει κατανάλωση, στην 
επενδυτική τάση, αλλά και στην εξυπηρέτηση δανείων ιδιωτών κι επιχειρήσεων 

Στις θετικές προοπτικές για την Ελλάδα και κατ’ επέκταση τον κλάδο του factoring 
καταγράφονται: 

1) Η ανοδική επενδυτική τάση με αρκετά μεγάλα έργα σε εξέλιξη και ώριμα προς άμεση 
έναρξη, συνεπικουρούμενη από την καλή έως τώρα απορροφητικότητα των κονδυλίων 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (R.R.F) 

2) Η χαμηλή βάση από την οποία ξεκινά η Ελληνική οικονομία μετά από μια δεκαετία 
μεγάλης ύφεσης 

3) Η γενική ρευστότητα στην αγορά και το Τραπεζικό σύστημα 
4) Η σημαντική βελτίωση των ισολογισμών των Τραπεζών, που ξεκινώντας πλέον από μια 

υγιή βάση έχουν κάθε λόγο να διοχετεύσουν ρευστότητα στην αγορά μέσω νέων 
δανείων. 

Η κινητικότητα που παρατηρείται στην Ελληνική οικονομία αναμένεται να δημιουργήσει 
αυξημένες ανάγκες για κεφάλαιο κίνησης που αποτελεί και αντικείμενο του κλάδου του 
factoring. Ζητούμενο παραμένει η επικράτηση ποιας από τις παραπάνω αντίρροπες τάσεις θα 
επηρεάσει την πορεία. Συνεπώς, διατηρείται η αισιόδοξη πρόβλεψη για μια τουλάχιστον 
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σταθεροποίηση (αν όχι αύξηση) των μεγεθών του κλάδου στα υψηλά επίπεδα που έχουν 
διαμορφωθεί, με πολλούς όμως «αστερίσκους» λόγω της μεταβλητότητας των πραγμάτων. 
 
Πρέπει όμως να τονιστεί ότι και το προϊόν του factoring από μόνο του έχει δημιουργήσει μια 
δυναμική προοπτική ανεξάρτητα από την επίδραση των μεγεθών της οικονομίας. Η δυναμική 
αυτή έχει να κάνει με την περαιτέρω εξοικείωση των Ελληνικών επιχειρήσεων με το factoring, 
την ένταξη νέων παικτών και η αργή, αλλά σταδιακή επιβράδυνση στην κυκλοφορία 
μεταχρονολογημένων επιταγών. Αυτό αποδεικνύεται κι από την προαναφερθείσα ταχεία 
σύγκλιση της διεισδυτικότητας επί του ΑΕΠ προς τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο. 
Η μεγαλύτερη αποδοχή του factoring θα εξαρτηθεί κι από την ταχύτητα αυτοματοποίησης των 
εργασιών του κλάδου, η οποία μεταξύ άλλων θα επιτρέψει τη μαζικότερη προσέγγιση / 
εξυπηρέτηση μικρών επιχειρήσεων, αλλά και θα εντατικοποιήσει την παρουσία του κλάδου στον 
όμορο χώρο της χρηματοδότησης της εφοδιαστικής αλυσίδας. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι ο 
κλάδος του factoring στην Ελλάδα θα πρέπει να αρχίσει να υιοθετεί πιο εμφατικά τις αρχές ESG 
κατά τα πρότυπα αντίστοιχων πολιτικών του Τραπεζικού συστήματος και στο πλαίσιο των 
διεθνών τάσεων. 
 
 
7. Απολογισμός των ενεργειών του Διοικητικού Συμβουλίου για το 2021 – Α’ εξαμ. 2022   
 
Κατά τη διάρκεια της περιόδου 2021 – Α’ εξάμηνο 2022 το Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής 
Ένωσης Factoring συνεδρίασε 5 φορές μέσω τηλεδιάσκεψης λόγω κορωνοϊού. Ατύπως όμως 
πραγματοποίησε πολλές συναντήσεις για θέματα άμεσου ενδιαφέροντος. Οι κυριότερες 
ενέργειες του Διοικητικού Συμβουλίου για την ίδια περίοδο συνοψίζονται στις εξής: 
 

➢ Φεβρουάριος 2021 

•  Αποστολή σε EUF επικαιροποιημένου Legal Environment Report για την Ελλάδα 

•  Αποστολή σχολίων σε αναθεωρημένο κώδικα δεοντολογίας σε ΤΤΕ 
 

➢ Μάρτιος 2021 

• Κατάθεση προτάσεων, οι οποίες υιοθετούνται μετά από διαβουλεύσεις, για τροποποιήσεις 
στο σκέλος που αφορά στο factoring επί του Ν.4738/2020 – (νέος πτωχευτικός, 2η Ευκαιρία) 

 
➢ Μάιος 2021 

• Το Ελληνικό Υποκατάστημα της Banca Farmafactoring (BFF) γίνεται αποδεκτό ως νέο μέλος 
της Ένωσης 

• Παρουσίαση του προγράμματος ICAP Trade Exchange  
 

➢ Ιούνιος 2021 

• Συμμετοχή Προέδρου σε Panel ψηφιακής εκδήλωσης του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ με 
τίτλο «Χρηματοδότηση επιχειρήσεων και έξοδος από την πανδημία»  

 
➢ Νοέμβριος 2021 

• Συνάντηση εκπροσώπων του ΔΣ της Ένωσης με τον Υφυπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων κ. 
Ιωάννη Τσακίρη 
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➢ Απρίλιος 2022 

• Συνάντηση εκπροσώπων του ΔΣ της Ένωσης με την Πρόεδρο και Διευθύνουσα Σύμβουλο της 
Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας κυρία Αθηνά Χατζηπέτρου και τον Διευθυντή Στρατηγικής 
κύριο Ευάγγελο Καραγιαννάκο με αντικείμενο τη διερεύνηση για την ένταξη του factoring 
στα προϊόντα εγγυοδοσίας της ΕΑΤ. 

 
➢ Μάιος 2022 

• Συνάντηση εκπροσώπων του ΔΣ της Ένωσης με εκπρόσωπους της Hellenic Treasurers 
Association και συζήτηση για πιθανές κοινές δράσεις 

 
 
 
 

ΕΚ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 


